

# 浙江大学智库建设 工作简报

2019年第1期（总第6期）

社科院智库管理部编

2019年7月15日

- ◇ 我校高端智库建设工作有序推进
- ◇ 国家高端智库重点研究课题招标委托专项工作会召开
- ◇ 我校智库建设工作交流座谈会举行
- ◇ 科技部曹煜中处长一行来我校调研智库建设工作
- ◇ 南京大学智库同仁来我校调研智库建设工作
- ◇ 求是智库高端论坛“全球化视野中的现代化发展策略比较：理论与实践”国际学术研讨会暨“西湖战略对话第三次会议——新形势下的中美关系”顺利举行
- ◇ 周谷平教授出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛
- ◇ 黄祖辉教授受聘中农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员会委员
- ◇ “当前浙江经济发展阶段及其特征”座谈会在杭召开
- ◇ “空间与未来”上海国际研讨会在沪成功举办
- ◇ 第一届西湖科教智库论坛暨面向2035国家中长期科教发展重大问题研讨会在杭州举行
- ◇ 国家治理与财政绩效论坛在杭州举行
- ◇ 浙江大学揭牌成立社会治理研究院
- ◇ 2019年上半年决策咨询研究情况小结

## 我校高端智库建设工作有序推进

2019年上半年，学校凝心聚力、多措并举实施高端智库建设计划，高端智库建设工作有序推进。

全力支持区域协调发展研究中心争取列入国家高端智库试点单位。积极整合全校相关领域研究资源，做好校内外联络沟通工作，目前已初步形成试点单位增选评估材料，待进一步修改完善后提交中宣部。支持中心做好国家高端智库重点研究课题认领工作，2019年中心承接国家高端智库理事会和中央决策部门交办重点课题26项、重要承办活动1项。加强智库人才引育，通过旋转门引进高端智库人才1人，博士后1人。上半年中心主办了“《教育研究》论坛2019”“香樟经济学Seminar”等多个区域协调发展主题重要会议，中心首席专家受邀出席“一带一路”国际合作高峰论坛和亚洲文明对话大会。上半年中心向国家高端智库理事会和省委省政府等报送30余篇成果要报，目前有7项成果获省部级以上采纳。

结合“双一流”建设，完善一流智库建设布局。2019年重点支持中国农村发展研究院、民营经济研究中心、公共政策研究院、土地与国家发展研究院、中国科教战略研究院、金融研究院等6家单位建设专业智库基地，通过设立专项、委托课题等形式，支持一批智库人才和团队开展重大现实及理论问题研究。6月启动了“双一流”高端智库建设专项中期评估工作，对十三五以来获专项资助的智库进行评估，并将根据评估结果进一步优化智库布局设计，形成我校智库建设

“一盘棋”良好格局。

## 国家高端智库重点研究课题招标委托专项工作会召开

3月29日，为认真做好2019年度国家高端智库重点研究课题认领工作，社科院会同区域协调发展研究中心，在纳米楼412会议室召开了课题招标委托专项工作会。区域协调发展研究中心副主任董雪兵介绍国家高端智库重点课题有关情况，政策研究室主任、社科院副院长李铭霞介绍课题招标委托专项工作安排，社科院常务副院长褚超孚出席会议并讲话，校内17家智库机构负责人及智库秘书、相关院系科研秘书参会。

会议现场及会后各智库初步认领了重点研究课题和选题方向。对多人认领同一课题及一人认领多个课题等情况，社科院在了解前期研究相关性情况和征求区域协调发展研究中心专家意见基础上，与相关老师沟通协调，确认了最终认领结果。认领结果由区域协调发展研究中心上报国家高端智库理事会。

4月26日，接国家高端智库理事会秘书处通知，经理事会审核确定，2019年度区域协调发展研究中心承担重点研究课题26项，重要承办活动1项。目前26个课题已陆续启动研究，对虽未被理事会确认但仍有较好研究基础的课题学校将视情况予以继续支持。

## 智库建设工作交流座谈会举行

为全面回顾三年来我校智库建设工作的总体情况，高质量完成“双一流”智库建设专项，进一步提升我校智库建设水平，社科院于5月17日在紫金港校区纳米楼514会议室召开智库建设工作交流座谈会。会议由校智库建设工作领导小组副组长、社科院常务副院长褚超孚召集，校智库建设工作领导小组办公室主任、政策研究室主任、社科院副院长李铭霞主持会议，校智库建设工作领导小组副组长、社科学部主任余逊达与会并作专题报告，校内智库机构代表和各文科院系代表40余人参会，共同探讨我校下阶段智库发展与建设。

李铭霞副院长就学校智库发展现状及近期工作重点作报告。近三年来，学校高度重视智库建设，在组织保障体系、运行体系、成果报送渠道、品牌影响力、制度保障等诸多方面取得了显著进展与成效。近期，学校将开展“双一流”高端智库建设计划专项中期评估，对“十三五”以来获专项资助的智库进行建设成效和人才实绩评价，并在此基础上进一步优化建设方案。下一步，学校将在智库布局与特色、智库人才引育、智库成果产出等方面重点发力，推进我校智库建设水平登上新台阶。

余逊达教授作智库报告选题及写作专题报告。他详细介绍了我校主要报送渠道及其特点，并结合具体方向就如何撰写高质量智库报告，从选题和文本两个方面提出了若干建议。报告最后，他还强调了高校智库在特色化、专业性方面的特点和建设要求，在智库成果产出方面，他建议应在出思想、在重大战略问题上有创新性政策思维等方面发挥积极作

用。

与会的智库机构代表和院系代表分别介绍了自身智库建设的概况与举措，围绕智库与学科的关系、智库人才队伍建设、智库成果评价等问题展开了热烈的交流讨论。

最后，褚超孚常务副院长作总结讲话。他强调指出，我们首先要充分理解智库与学术的关系，高校智库的特色就在于依托学科开展长期追踪研究。其次是要注重智库品牌建设，要引进和培养高端智库人才，产出有影响力的成果。对于社科研究工作者来说，需要进一步强化问题意识，形成问题导向的研究习惯。第三是继续完善和优化现有政策，进一步理顺体制机制，发挥政策整合优势，形成拳头。下一步，学校将进一步加强智库建设的顶层设计，推动智库建设与学科发展的联动互促，逐步完善智库建设的组织保障、制度保障和运行体系，全力支持校内各智库特色个性化发展，实现智库发展转型升级。

### **科技部曹煜中处长一行来我校调研智库建设工作**

6月14日下午，国家科技部成果转化与区域创新司产业化与园区指导处处长曹煜中一行到访浙江大学进行座谈调研，了解浙江大学相关智库建设情况以及成果运用经验。浙江省科技厅成果处处长齐昕陪同，浙江大学社会科学院常务副院长褚超孚和浙江大学公共政策研究院执行院长金雪军等出席。

褚超孚常务副院长首先介绍了浙江大学整体智库建设

体系和相关成果，并表示希望能在国家部委的相关工作中，进一步发挥智库应有作用。

金雪军教授重点介绍了浙江大学公共政策研究院的发展历程、具有影响力的品牌项目和特色活动，并列举了以往和政府合作的突出成果案例。同时，他提出了研究院目前充分关注成果落实情况，力争在政策识别、政策落实、政策绩效三方面发挥综合作用。

曹煜中处长充分肯定浙江大学在智库建设方面所取得的成绩，他强调，在当前大力推进创新创业的大背景下，需要深化国家部委与相关智库的合作沟通，充分发挥智囊团力量，形成新思路、新方法，共同推动各项事业的美好发展。

### **南京大学智库同仁来我校调研智库建设工作**

6月28日，南京大学社会科学处处长王月清、国家高端智库培育单位长江产业经济研究院院长助理徐宁等一行到访浙江大学调研智库建设工作，浙江大学政策研究室主任、社会科学研究院副院长李铭霞接待了南京大学来访同仁，社会科学研究院智库管理部程丽、区域协调发展研究中心秘书陈奕洁等参加调研座谈。

李铭霞副院长对南京大学智库同仁的到访表示热烈欢迎，并就学校智库建设整体情况作了简要介绍。王月清处长简要介绍了南京大学对智库的支持保障，长江产业经济研究院院长助理徐宁介绍了研究院在发展方向、体制机制创新、人才队伍建设、智库成果产出等方面的情况。双方就智库体

制机制创新、智库成果评价、人才队伍建设等内容开展了深入交流，并表示将加强交流学习，互相借鉴经验，共促智库成长。

求是智库高端论坛“全球化视野中的现代化发展策略比较：  
理论与实践”国际学术研讨会暨“西湖战略对话第三次会议  
——新形势下的中美关系”顺利举行

5月18日至19日，求是智库高端论坛“全球化视野中的现代化发展策略比较：理论与实践”国际学术研讨会暨“西湖战略对话第三次会议——新形势下的中美关系”在浙江大学紫金港校区顺利举行。本次会议以“全球化条件下各国应对全球化的思路、方式、做法与成效”为主题，是中外学者间的一次难得的思想碰撞与交流，在全球化浪潮屡受冲击的背景下，就全球化与现代化的关系进行了深入反思，并为探索全球化条件下多样化的发展道路与策略积极贡献智慧。

本次会议由浙江大学和匹兹堡大学共同主办，浙江大学公共管理学院余逊达教授与匹兹堡大学政治学系Iza Ding助理教授牵头组织。会议得到国内外相关学术机构的大力支持，包括浙江大学社会科学院、浙江大学公共管理学院，匹兹堡大学亚洲研究中心、匹兹堡大学俄罗斯与东欧研究中心和密西根大学中国研究中心。

会议邀请到哈佛大学裴宜理教授（Elizabeth Perry）、文安立教授（Odd Arne Westad），俄罗斯莫斯科国立高等经济大学卢金教授（Alexander Lukin），密歇根大学高敏教授

(Mary Gallagher)，斯坦福大学 Anna Grzymala-Busse 教授，伦敦大学 Julia Strauss 教授，中央党校时和兴教授，清华大学景跃进教授，北京大学张静教授、张小明教授，复旦大学任晓教授、张建新教授，浙江大学谭荣教授、俞晗之（百人计划）研究员等来自中国、美国、加拿大、俄罗斯等国家和地区的三十余位比较政治学、国际关系研究领域的学者，围绕“中国经验与中国特色”“反思现代化和全球化”“多样化的治理与改革”“国家与国家建设”“社会与地方治理”“区域研究与全球治理”“新形势下的中美关系”等七个研讨主题，结合各自研究专长，开展了深入交流。

在 19 日的闭幕环节中，余逊达教授作总结发言。他指出，虽然当前国际形势与中美关系面临挑战，但是学者之间、学术机构之间、人与人之间的交流与沟通仍在继续。最后，余逊达教授、Scott Morgenstern 教授、Iza Ding 助理教授分别代表会议主办方，对与会各方专家代表的参会表示感谢，并共同期待未来的进一步合作。

## 周谷平教授出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛

4 月 25 日至 27 日，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行，国家主席习近平出席高峰论坛开幕式并发表主旨演讲。浙江大学区域协调发展研究中心执行主任兼首席专家、中国西部发展研究院院长周谷平教授应邀参会，先后出席了“一带一路”国际智库合作委员会成立大会、“一带一路”国际合作高峰论坛“智库交流”分论坛与系列研讨会、高峰

论坛高级别会议等一系列活动。这也是周谷平教授参加首届论坛后再次受邀参会。

4月24日，由新华社研究院联合15家中外智库共同发起、近60个国家约130家智库参与的“一带一路”国际智库合作委员会正式成立，习近平发来贺信。区域协调发展研究中心是委员会成员单位中我国四家京外智库之一。周谷平教授应邀出席会议，共同见证了“一带一路”国际智库合作委员会成立。成立大会展出了由各成员单位提交的2-3种代表性智库著作，区域协调发展研究中心提交的国内首部“一带一路”通俗读物《“一带一路”读本》和《“一带一路”一百问》英文版，立足“一带一路”沿线国法律制度、借鉴现有争端解决机制成果、旨在为争端解决提供操作方案的《“一带一路”争端解决机制》中英对照版，及以收录陆上丝绸之路、海上丝绸之路历史文化研究文章为主的《丝路文明（第三辑）》中文版在现场获得了高度关注和评价。

在25日举行的“智库交流”分论坛与系列研讨会中，周谷平教授与参会代表围绕“共享人类智慧，共促全球发展”的主题展开深入交流，并作《智库建设与促进“一带一路”民心相通》主题报告，就如何发挥智库独特优势，促进合作互鉴、以心相交，推动共建“一带一路”走深走实提出见解。

### **黄祖辉教授受聘中农办、农业农村部 乡村振兴专家咨询委员会委员**

3月12日，中农办、农业农村部乡村振兴专家咨询委员

会成立大会暨第一次全体会议在农业农村部举行。浙江大学中国农村发展研究院首席专家黄祖辉教授被聘为该委员会委员，并出席了成立大会暨第一次全体会议。

会议指出，实施乡村振兴战略是党中央赋予“三农”战线的重要历史使命。加强专家咨询工作是实施乡村振兴战略、中农办发挥好决策参谋作用和农业农村部履职尽责的需要。要充分发挥专家咨询委员会的智库作用，积极开展乡村振兴重大政策理论研究，助力加快建立健全城乡融合发展的体制机制和政策体系，不断增加乡村振兴的制度供给，拿出切实可行的政策举措，为党中央科学决策提供信息和智力支撑。据悉，中农办、

农业农村部乡村振兴专家咨询委员会由来自全国的 30 位专家组成。浙江大学中国农村发展研究院除黄祖辉教授外，兼职研究员、浙江省政府参事赵兴泉研究员，浙江大学农经系系友会会长、国务院参事、中国农业大学图书馆馆长何秀荣教授也被聘为专家咨询委员。

### **“当前浙江经济发展阶段及其特征”座谈会在杭召开**

4月4日，由省社科联、浙江大学民营经济研究中心共同举办的“当前浙江经济发展阶段及其特征”座谈会在杭州举行。省社科联党组书记、副主席盛世豪，党组成员、秘书长谢利根出席会议。来自省直有关部门、研究机构和高校的十余位专家学者参会，围绕浙江经济发展的阶段判断和特征开展了深入讨论。

与会专家普遍认为，当前浙江已迈入高收入经济体门

槛，但总体仍然处于经济社会发展转型阶段，处于工业化提升期、城市化提质期、信息化融合期、市场化攻坚期。下一步浙江要实现高质量发展，必须要进一步深化市场化改革，推进经济治理方式的现代化，明晰产权关系，构筑民营经济发展新优势；要充分发挥新科技革命的作用，在注重市场引领的同时，注重技术引领，提升数字经济发展水平，进一步优化产业结构，大力发展生产性服务业；要进一步打破城乡二元结构，构建高能级城市群和花园乡村，大幅度提升城乡居民可支配收入；要加大公共服务供给，发挥好基层民主的作用，推进社会治理现代化。

### “空间与未来”上海国际研讨会在沪举行

6月14日至15日，由自然资源部国土空间规划局等单位指导、上海市国土资源调查研究院和浙江大学土地与国家发展研究院共同主办的“空间与未来”上海国际研讨会在沪顺利举行。来自联合国人居署、德国汉斯赛德尔基金会、欧洲运输政策与战略观察站、德国下巴伐利亚州政府、日本国土基础设施交通和旅游部、荷兰内政和王国关系部等国际组织和机构，自然资源部和住建部10多个直属事业单位，国内著名高校和研究机构，全国各省（市、自治区）自然资源厅

（委、局）及其直属事业单位共300余人，以“新时代 新体系 新规划——国土空间规划体系重构与建设”为主题，围绕国土空间规划体系建立、各层级国土空间规划编制、技术方法创新、规划实施监测、法律法规健全等内容广泛开展研讨。

上海市委常委、常务副市长、市政府党组副书记陈寅和自然资源部总规划师庄少勤在开幕式上致辞。浙江大学吴次芳教授，德国下巴伐利亚州规划师 Stefan Esch，北京大学林坚教授，日本国土、基础设施、交通和旅游部空间和区域规划政策局副局长栗林孝典，同济大学赵民教授，厦门大学赵燕菁教授等六位专家在大会做主旨报告。大会设区域（长江经济带）、城市更新和乡村振兴三个分论坛，以及“青年先锋荟”。世界各国专家和实践者，对国土空间规划的现状与未来进行了主题多样的研究分享。

## 第一届西湖科教智库论坛暨面向 2035 国家中长期科教发展重大问题研讨会在杭州举行

6月7日，第一届西湖科教智库论坛暨面向 2035 国家中长期科教发展重大问题研讨会在杭州隆重开幕。本届论坛由教育部科学技术委员会、科技部战略规划司指导，浙江大学主办，浙江大学中国科教战略研究院承办，《科技日报》社、清华大学科教政策研究中心协办。

浙江大学副校长王立忠、科技部战略规划司副司长张旭、教育部科技司二级巡视员、综合处处长张拥军出席论坛并致辞。张旭副司长介绍了《2021-2035 年国家中长期科学和技术发展规划纲要》编制的进展情况，结合对历次规划纲要编制过程和现实影响的回顾，指出规划纲要描绘共同科技发展愿景，形成对有关国家战略目标的共识，凝聚科技创新力量，推动社会各界就重大科技问题互动争鸣等方面的意

义。他分析了目前规划编制面临的国内外形势，提出需要重点研究的一些战略性问题。

会上，来自清华大学、浙江大学、中山大学、西安交通大学、北京师范大学、华东师范大学等国内高校，以及浙江省科技厅、产业界及其他科研机构的 20 余位专家学者，围绕“国家中长期科技发展中高校的战略地位”“国家中长期科技发展中多元主体合作的创新环境”“面向 2035 的高校科技工作评价激励机制”“新时期高校科技工作与人才培养体系”“新时期高校科技工作的国际合作模式”等 5 个主题作了观点发言和自由讨论。

与会专家一致认为，科技问题归根结底还是人才问题，应当从更高站位思考高校在科技创新和社会发展中的职能和定位，科技的发展离不开每一个创新主体，要以系统性的视角来设计政策环境，在整体上促进科技创新。西湖科教智库论坛是浙江大学中国科教战略研究院重点打造的智库品牌活动，旨在搭建政府决策者、高校管理者、学术研究者以及行业领军型企业高管等各界专家的学术交流平台，把脉国内外科教发展趋势，聚焦国家科教创新的重大问题，为国家科教兴国战略贡献智慧成果、提供资政建议。

## 国家治理与财政绩效论坛在杭州举行

2 月 23 日至 24 日，由中国社会科学评价研究院、中国社会科学院政治学研究所公共管理研究中心、中新经纬以及浙江大学财税大数据与政策研究中心联合主办的国家治理

与财政绩效论坛在杭州顺利举行。本次论坛对全方位预算绩效管理格局及体系的构建和完善进行深入探讨，旨在为提高地方政府财政预算管理水平及防范资金使用风险提供智力支持。

时任浙江大学常务副校长（现校党委书记）任少波、浙江省财政厅副厅长章忠良，中国社会科学评价研究院院长荆林波，中新经纬 CEO、中国新闻网副总编辑符永康出席论坛并致欢迎辞。

论坛为期一天半，政产学研界代表就如何“事”与“钱”匹配、如何从政策层面考虑财政绩效等问题展开了深入探讨。在主旨演讲中，与会专家指出，真正的绩效，应当是指向未来、民众参与其中的；预算绩效要更加注重对未来风险化趋势的分析与预测，并以此为基础来规划和设计可预期的绩效目标；实施预算绩效管理的关键措施，包括控制预算总量、落实部门收支责任和绩效责任、建立激励和约束机制、健全公开和监督机制。

## 浙江大学揭牌成立社会治理研究院

5月7日，浙江大学社会治理研究院成立揭牌仪式暨《“最多跑一次”改革：浙江经验，中国方案》首发式在紫金港校区举行。浙江省委常委、省委秘书长、省委全面深化改革委员会办公室（省最多跑一次改革办公室）主任陈金彪，浙江大学党委书记任少波致辞，共同为浙江大学社会治理研究院揭牌并发布新书。省委副秘书长吴伟平、省委全面深化改革委

员会办公室（省最多跑一次改革办公室）常务副主任李岩益、省社会科学界联合会党组书记盛世豪、省民政厅副厅长江宇、浙江大学发展委员会副主席周谷平出席。副校长罗卫东主持。

陈金彪对浙江大学社会治理研究院的成立和新书的首发表示热烈的祝贺。他指出，浙江省以“最多跑一次”改革为总抓手，持续放大“最多跑一次”改革撬动裂变效应，推动包括社会治理在内的重要领域和关键环节改革取得突破性进展。社会治理研究院的成立可谓应运而生、顺势而动。他要求研究院为浙江发展贡献智慧力量，为全球治理难题寻求解决之道，在产生学术精品中更出学术大师，在加快研究院建设中，为浙江省推进治理能力和治理体系现代化提供智力保障。

任少波指出，高水平大学要更加充分地发挥思想文化高地的作用，当好党和政府科学决策的“智囊团”和“瞭望者”。他要求社会治理研究院立足浙江、助力浙江，扎根大地、服务社会，聚焦一流、勇攀高峰。学校将把研究院的发展纳入哲学社会科学繁荣计划的整体布局中，加强顶层设计，做好组织保障，充分发挥学科人才优势，大力推动研究院高起点、高标准建设。

实现高质量经济发展与社会有效治理，业已成为各级党委政府的中心工作。浙江大学社会治理研究院旨在倡导、开展、引领社会治理研究，以基层社会治理、社会组织、重大民生领域、公益慈善等为主要研究方向，立志于为我国加强

和创新社会治理、打造共建共治共享的社会治理格局献智献策。研究院编辑出版英文期刊 *Journal of Chinese Governance*（《中国治理》）和内部刊物《社会治理专报》等。

仪式上首发的《“最多跑一次”改革：浙江经验，中国方案》是郁建兴教授阐释“最多跑一次”改革的最新理论著作，得到海内外专家学者高度评价、联袂推荐。专家们一致认为这场改革是全球公共管理改革的鲜有亮点，必将形成公共管理改革的中国模式和理论范式。

## 2019 年上半年决策咨询研究情况小结

2019 年上半年，我校不断完善智库研究、智库报告报送工作机制，进一步拓宽了与中央有关部门的沟通渠道。在智库建设工作领导小组的指导下，社科院通过组织专家论证会、与相关专家约谈、到有关部门调研咨询等方式不断提高智库研究质量；多次到中央有关部门汇报智库研究工作并沟通选题，不定期电话沟通，承接中央有关部门直接委托智库研究任务 30 余项，向中央有关部门直接报送智库报告 30 篇。

上半年我校共有 60 余份研究成果获中央部委或省委省政府采纳，决策咨询研究取得一定成效。

---

送：校领导，校学术委员会，各学部，各学院（系），行政各部门，直属各单位，纪委，党委各部门，工会、团委。

---